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ABONAMENTUL: 
P e un an _ —20 coroane. 
Pe jumătate de an 10 coroane. 

Către popoarele lumii. 
Naţ unea română din Ungaria şi Tran

silvania, ţinută de veacuri în robie tru
pească şi sufletească de către clasa stă-
pânitoare a poporului maghiar, eliberată 
acum din sclavie prin strălucita învingere 
a armelor, cari s'au luptat pentru dreptu
rile civilizaţiei umane împotriva principiului 
barbar ai opresiunii naţionale şi de clasă, 
înaintea guvernului opresorilor de până aci 
a declarat voinţa sa de a se constitui în 
stat liber şi independent spre a-şi putea 
validità nelimitat forţele sale în serviciul 
culturel şi al libertăţii omeneşti. 

Guvernul opresorilor de până aci a 
denegai adeziunea sa la această hotărîre 
a naţiunii române şi în faţa dreptului fi
resc ai fiecărei naţiuni de a fi stăpână, 
-asïïpfa sa şi a teritoruiui locuit do dânsa, 
guvernul opresorilor opune foiţa barraiă a 
statului oprimator. 

D s veacuri clasa oprimatoare a po
porului maghiar a sfâşiat trupul naţiunii 
noastre prin icuri străine, iar delà înfăp
tuirea constituţionalismului fals din 1867 
scopul mărturisit al politicei de guverna-
ment în statul ungar a fost desfiinţarea 
noastră naţională. Prin colonizări fără rost 
pe pământul strămoşilor noştri, prin ma
ghiarizarea necruţătoare a tuturor acelor 
Români, cari au fost nevoiţi să aibă ra
porturi mai nemijlocite cu stăpânirea ma
ghiară, prin invadarea pe teritorul româ
nesc a sutelor de mii de slujbaşi publici 
maghiari, prin împiedecarea poporului no
stru de a-şi mulţumi însuş trebuinţele sale 
industriale, s'au maghiarizat oraşele şi s'a 
împestriţat etniceşte teritorul locuit de na
ţiunea română prin mijloace artificiale şi 
în scopul barbar al nimicirii noastre. 

Această stare de lucruri, produsă prin 
opresiune şi fărădelege, acum guvernul 
maghiar o invoacă de justificare a opunerii 
sale la hotărîrea naţiunii române de a-şi 
întemeia pe pământul său strămoşesc statul 
său liber şi independent. Stătea produsă 
prin crima săvârşită până aci împotriva 
libertăţii noastre naţionale acum se prezintă 
ca o justificare a noului atentat, ce se in
tenţionează împotriva existenţei noastre. 

Ar trebui sa ne luam dreptul nostru 
cu forţa, dar oricât de hotărîţi suntem să 
jertfim viaţa pentru libertatea naţională, în 
ziua, când sărbătorim învingerea civiliza-
ţiunii asupra barbariei, şi aşteptăm legife
rarea internaţională, care va înlocui forţa 
brutală prin dreptate şi va înlătura pretu
tindeni urmările stăpânirilor neomeneşti, 
naţiunea română se abţine delà mijloacele 
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barbare la regularea raporturilor dintre 
popoare, ci iată protestează înaintea lumei 
întregi împotriva fărădelegei guvernului 
maghiar, care şi acum încearcă a supune 
naţiunea română dominaţiunei străine şi o 
împiedecă dela constituirea sa în stat liber 
şi independent. 

Naţiunea română din Ungaria şi Ar
deal nu doreşte să stăpânească asupra 
altor neamuri. Lipsită cu desăvârşire de 
orice clasă istorică stăpânitoare naţiunea 
română prin fiinţa sa însaş este întruparea 
democraţiei celei mai desăvârşite. Pe te
ritorul său strămoşesc naţiunea română 
este gata a asigură fiecărui popor deplină 
libertate naţională şi organizarea sa în stat 
liber şi independent o va întocmi pe te
meiurile democraţiei, care va asigura tu
turor, irijjjyiziljor aflători.. pe teritorul său 
egaiitatea eondiţ'lunilor de vieaţă, unicul 
mijloc ai desăvârşire! omeneşti . 

Naţiunea română din Ungaria şi Tran
silvania însă nu admite mistificarea în
dreptăţirii pretenziunilor sale prin stările 
produse de încercările seculare pentru ni
micirea ei, protestează împotriva revendi
cărilor maghiare asupra teritoruiui româ
nesc, care dela descălicarea împăratului 
Trai an şi până astăzi a fost muncit cu 
braţele noastre şi îngrăşat cu sângele no 
stru şi sub nici o condiţh ne nu mai 
voieşte să trăiască în legătură de stat cu 
naţiunea maghiară, ci este hotărîtă a-şi 
înfiinţa pe teritorul locuit de dânsa statul 
său liber şi independent. Anunţând popoa
relor lumii aceasta voinţă şi hotărîre a sa 
naţiunea română din Ungaria şi Transil
vania invoacă pe seama sa sprijinul lumei 
civilizate şi geniul libertăţii omeneşti de
clarând sărbătoreşte, că din ceasul acesta, 
oricum ar decide puterile lumii, este ho 
tărîtă a peri mai bine, decât a suferi mai 
departe sclavia şi atârnarea. 

Naţiunea română din Ungaria şi Tran
silvania speră şi aşteaptă, că în nizuinţa 
ei pentru libertate o va ajuta întreg nea
mul românesc, cu care una voim a fi de 
aici înainte în veci. 
MARELE SFAT AL NAŢiUNII ROMÂNE 

DIN UNGARIA ŞI TRANSILVANIA. 
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Manifest 
Regele Ferdinand al României a adresat 

ţării, în interesul reformelor interne, manifestul 
de mai jos: 

Români! 
împrejurările ne dau din nou putinţa să în

deplinim ceeace V'am făgăduit şi ceeace în su
fletul Meu n'am încetat să voiesc. 

Reformele constituţionale, care asigură tu
turor cetăţenilor votul obştesc şi ţăranilor pro
prietatea a 2 milioane de hectare din proprietatea 
mare particulară, precum şi moşiile Domeniului 
Coroanei, Statului, aşezămintelor de binefacere, 
guvernul Meu le va înfăptui. 

Pe temeiul lor vom asigură viaţa socială si 
economică cu mai multă dreptate şi mai mult 
spor pentru cei ce muncesc. 

Guvernul Meu va luă fără întârziere măsu
rile cuvenite pentru ca aceste reforme' să ia fiinţă. 

în vechiul Regat, ca şi în Basarabia, voim 
ca cuvântul dat să se'îndeplinească. 

Români! 
Mai mult decât ori când azi ţara are nevoe 

de unirea tuturor. Orice aţâţate Ia ură şi desbî-
nare e vătămătoare şi vinovată. 

Numai prin concordie şi prin ordine vom 
putea îndeplini înaltele datorii obşteşti 

Mă îndreptez către voi cu dragoste şi cre
dinţă, sigur că la voi găsesc aceleaşi sentimente 
de iubire şi încredere în Regele vostru, care prin 
unirea noastră va da scumpei noastre Românii 
putere şi propăşire. 

(ss) Ferdinand. 
Preşedintele consiliului de miniştri: 

/ (ss) C. Coandă, 
general de corp de armată, adjutant. 

Ce ui-se pare de Hristos? 
Al cui fiu este El? 

(Matern 21, 42.) 

De F. Bettex. Trad. de N. Ţandreu, preot. 

(Urmare.) 

Şi priviţi acum ia moartea Lui! In cele 
dintâi 3 ore când atârna pe cruce, dela 9 până 
Ia ameazi, şi se luptă încă în el vieaţa ome
nească împotriva morţii, a grăit cuvintele divine 
ale iertării: „Părinte, iartă-le lor, că nu ştiu ce 
fac!" Cuvinte de făgăduinţă: „Adevăr zic ţie, 
azi vei fi cu mine în raiu"; şi a dăruit ceriul 
de pe cruce. Când apoi pe la ameazi, la ora a 
şasa, umbrele morţii au început a-1 întunjurâ, 
când soarele s'a întunecat şi au sosit ceasurile 
de beznă, când s'a apropiat de lupta decisivă 
întreg infernul şi Satana ca un călăreţ împanţe-
rat, dimpreună cu toate grozniciile lui, pentrucă 
şi el ştia: „Acum trebuie să se decidă, dacă 
eu căzut pentru totdeauna va trebui să mă mi
stui în fundul iadului, în chin vecinie şi în furie 
neputincioasă, sau că eu voiu răpi de tot şi 
pentru totdeauna o lurne creată de Dumnezeu, 
recunoscută ca a mea odinioară, dar apoi iarăş 
mântuită de jumătate, ca milioanele să-mi slu
jească în veci şi eu să-mi răsbun chinul meu 
asupra lor: — această oră o va decide-o" —; 
şi când Dumnezeu s'a retras de lângă Dumne
zeul, care atârnă pe cruce şi a stat departe de 
el ca un simplu privitor, încunjurat de milioane 
de îngeri şi de Heruvimi, cari încă aşteptau cu 



tremurându-se, ca unul născut Fiu al Părintelui 
lor să se săvârşească: atunci! în aceea noapte 
a întregii făpturi — pentrucă omul n'a fost 
vrednic să privească lupta celor 2 principii — 
s'a dat duelul cel mare, lupta pentru întreaga 
creatură căzută. Şi dacă atunci Dumnezeul cel 
ţintuit pe cruce — n'ar fi chiar păcătuit, negând 
pe Dumnezeu, pentrucă acesta nici n'o putea 
face, fiind el însuş Dumnezeu, — ci numai s'ar 
fi clătinat în planul său, s'ar fi gândit numai la 
conştiinţa sa de Dumnezeu şi i-ar fi zis lui 
Satana: „Crezi tu, că vei avea ceva dela mine? 
Nu sunt eu cel sfânt? Şi trebuie oare să sufăr 
eu aceste chinuri chiar şi dacă nu voesc? Ci 
ascultă! Eu renunţ de a mai mântui această 
lume şi mă voi înălţă iar deadreapta lui Dum
nezeu. Fă ce vrei tu cu aceşti păcătoşi pierduţi. 
Ei vor fi ai tăi!" 

Atunci, în faţa privirilor spăriate ale sol
daţilor romani şi a poporului judeu, crucea s'ar 
fi prefăcut în prav şi o figură de lumină stră
lucitoare, cu ochii ca flacăra de foc, nemai în
vrednicind lumea cea osândită nici măcar de o 
singură privire, s'ar fi ridicat spre înălţimi, s'ar 
fi reîntors iarăş la Dumnezeu, zicându-i; „Părinte, 
lasă-te de neamul acesta păcătos! Nu sunt vrednici 
să-i mântuesc peei;dă-mi mie iarăş mărirea,pe care 
am avut-o la tine mai nainte până a nu fi lu
mea; vom crea spre mărirea noastră alte lumi!" 
Dar tot în acel moment din prăpastia cea veci-
nică s'ar fi ridicat o altă figură, teribilă, neagră 
ca noaptea, cu ochii scăpărători de mânia cea 
vrednică şi ea şi-ar fi întins aripile sale întune
coase peste pământul cel zguduit de groază şi 
cu glas de tunet, cu chiuituri scrâşnitoare de 
dinţi ar fi strigat: „Deacum veţi fi ai mei! El 
a renunţat de a vă mai mântui pe noi! Alun-
gaţi-vă orice nădejde! Coborîţi-vă la mine în 
chinul cel vecinie!" Eu voi fi Dumnezeul vostru 
în vecinicie!" Atunci ar fi răsturnat strigătul 
desperării, întreaga creatură ar fi isbucnit în 
plâns şi blăstămul chinului său ar fi isbucnit în 
plâns şi blăstămul chinului său ar fi crescut din 
vecinicie în vecinicie, pentrucă scăparea ei nici 
odată n'ar mai fi reuşit. 

Laudă şi mulţămltă lui Dumnezeu însă! 
El a răbdat până în sfârşit: „Smeritu-s'a pe sine 
ascultător fâcându-se până la moarte, iară moar
tea crucii" (Filipeni 2, 8) şi a plecat din acea
stă lume pe deoparte, e drept, cu oftatul pă
trunzător: „Dumnezeul meu, Dumnezeul meu, 
căci m'ai lăsat; de ce m'ai lăsat să mă lupt 
numai singur?", dar apoi şi cu strigătul de în
vingere: „Săvârşitu-s'a"! Că ce fel, adecă cât 
de mare, de ce vecinică însemnătate eră acest 
sfârşit o putem noi cunoaşte din aceea, că el 
va fi odinioară tema vecinică a cântărilor tutu
ror fiinţelor cereşti. Nu despre imperiul roman, 
sau despre mărirea lui, nici despre atâtea fapte 
şi cuvinte ale multor, oameni mari, nu despre 

' succesele minunate ale artei şi ale ştiinţei, nici 
despre triumful civilizaţiei, sau despre progresele 
spirituale ale omenimii; despre nimic din toate 
acestea, ce ne preocupă şi însufleţeşte pe noi 
aici pe pământ nu va cântă acolo sus ceata fe
riciţilor. Toate acestea sunt prea mici, ca să le 
mai poţi măcar şi zări din înălţimile veciniciei! 
Ci ei vor întonâ un cântec nou despre moartea 
pe cruce a fiului de odinioară al teslarului şi 
despre aceea, că el este vrednic să ia cartea 
vieţii şi să rupă peceţile, cu cari a ferecat-o 
Satana. „Iată a biruit leul, cel din seminţia Iu
dei, rădăcina Iui David". „Că te-ai junghiat şi 
ne-al răscumpărat pe noi lui Dumnezeu, cu sân
gele tău din toată seminţia şi limba şi poporul 
şi neamul. Şi ne-ai făcut pe noi Dumnezeului 
nostru împăraţi şi Preoţi şi vom împăraţi pe 
pământ" (Apoc. 5). (Va urmă) 

învăţământul limbei maghiare in preparandia 
( p a l a normali) romană din Arad. 

— Fragment din monografia institutului. — 

De Df. T . Botiş. 
(Urmare) 

In 1 Octomvrie expiră terminul de 3 ani, 
după care în urma dispoziţiunilor art. de lege 
8 din 1830, nimenea nu putea fi învăţător, dacă 
nu ştie cel puţin în mod suficient („admmus 
mediocriter gnarus") limba maghiară. Hotărîrea 
legii se putea însă cu greu executa. Cei mai 
mulţi dintre învăţători nu erau în stare a îm
părtăşi elevilor nici cele mai elementare cuno
ştinţe din aceasta limbă. 

In faţa acestei situaţiuni inspectorul Te-
mesvâry dă un nou circular, prin care dispune 
următoarele: 

învăţătorilor bătrâni şi îngreunaţi cu fa
milie, cari nu-s în stare a învăţă şcolarii în ce
tirea, scrierea şi aritmetica maghiară, să li-se 
dea pe un an un „coadjutor" necăsătorit, care 
pentru a treia parte a „beneficiului contractual" 
va instrui şcolarii în cetitul, scrisul şi aritmetica 
jnaghiară. Celelalte studii le va propune în limba 
maternă învăţătorul, carrf în decurs de un an 
are să-şi însuşească cunoştinţele elementare din 
limba maghiară, ca începând cu anul .şcolar 
1834/35 să poală satisface fără ajutor datorin-
ţelor sale. 

Veteranii, cari nu ştiu, ceti şi scrie în limba 
maghiară şi nu sunt în stare a propune cele 4 
operaţiuni fundamentale din aritmetică în ungu
reşte şi e cu neputinţă să şi-le însuşească ulte
rior, dacă sunt aplicaţi în comune împeporaie şi 
nici unde nu pot fi aplicaţi cu succes, nici nu 
pot fi lipsiţi de pâne, să 'fie transferaţi în co
mune româneşti din districtul Orăzii-mari, unde 
tinerimea „naţională" vorbeşte „perfect" limba 
maghiară şi nu ştia limba maternă „valahă", 
învăţătorii din districtul Orăzii-mari să fie apli
caţi "în districtul Timişorii, ca şi tinerimea din 
acest ţinut să înveţe limba maghiară. 

Dacă nu se vor afla „coadjutori" în număr 
recerut, ca să se poată satisface tuturor ecrinţe-

-lor legii, învăţătorii neştiutori de limba maghiară 
să fie amovaţi din comunele mai mari şi aplicaţi 
în comune mai mici. Să fie îndrumaţi însă să-şi 
însuşiască cunoaşterea elementară a limbei ma
ghiare şi s'o propună şcolarilor, ca astfel să fie 
demni a se reîntoarceja staţiuni mai bune. 

Deoarece în ţinuturile unde nu locuesc ma
ghiari, limba maghiară se poate învăţă cu greu, 
s'a luat dispoziţiuni, ca în acelea locuri să fie 
instituiţi notari,'cari ştiu ungureşte, în care limbă 
se vor conduce în viitor toate afacerile oficioase. 
Deci învăţătorii din acelea locuri vor putea primi 
informaţiuni „amicale" dela notari. ] ) 

Profesorul Gavra, ocupat cu studiile cate
drei sale, aşa se vede nu putea mulţămi tonte 
aşteptările şi nu putea produce resultatul. dorit 
şi pretins din limba maghiară. 2) Astfel zelosul 
comitat, care se interesă în mod deosebit de 
progresul elevilor în limba maghiară, şi trimitea 
comisari la examene, induple;:ă, pe cancelistul 
dela pretura din Arad, Dimitrie Ioanescu Popo-
vici, să-şi ofere serviciile inspectorului şi a se de
clară aplicat a propune un an, fără de leafă, 
Hmba maghiară. Inspectorul îi şi instituie nu
mai decât . s ) 

Dupăce se înlăturară uncie greşeli de formă, 
ce se iviră în jurul acestei numiri şi dupăce Ioa
nescu presta cu succes examenul de profesor 
— scripturistic şi verbal — în faţa „concestilui 
literar", fii întrodus în.oficiu la 29 martie 1834. 
La dorinţa conferinţei dl profesor luă asupra sa 
angajamentul a propune pe lângă limba ma
ghiară şi cetirea şi scrierea germană şi gra
matica „limbei noastre materne", şi epistoîo-
grafia. 4) 

îndată la începutul activităţii sale Ioanescu 
se Convinse, că cele 3 ore, destinate pentru pro
punerea limbei maghiare, nu sunt deajuns pentru 
a putea produce rezultatul ce se aşteptă. La ce
rerea lui conferinţa hotăreşte, ca studiul mătă-
săriei, care se propune în 2 ore la săptămână, 
în viitor să se predee numai într'o oră, iar cu 
ceialaltă să se sporească orele de instrucţiune 
din limba maghiară. Tot aşa să se întrebuinţeze 
şi ora de limba sârbească, pe care o propune 
catihetul şi o ascultau numai 2 elevi, pentru stu
diul limbei magTtiare. Limba sârbească să se 
propună în ora de mătăsărit. °) 

Ioanescu munci cu zel şi însufleţire. La 
examenele dela sfârşitul anului şcolar 1833/34, 
ce se ţinură în prezenţa unui public mai numă-
ros ca de altădată, răspunsurile elevilor satisfă-
cură pe deplin, îndeosebi cele din limba maghiară, 
din care se ţinu examen în 16 August, La sfâr
şitul examenului vicecomitele comitatului Arad, 
Iosif Fascho, adresă tinerimei cuvinte de laudă 
şi îmbărbătare.. Şi pentrucă să s i nizuiască şi 
în viitor a învăţă cu dragoste „limba patriei", 
asemnâ din cassa comitatului 20 fl. m. c , ca 
să se împartă între elevii .săraci şi diligenţi, iar 
din al său dărui 10 fl. m. c , ca să se procure 
gramatica şi vocabularul maghiaro-valah pentru 
elevii mai săraci. Doi dintre pr-eparanzi mulţă-
miră vicecomitelui în numele tinerimei cu „oraţii" 

•în limba maghiară. °) 

*) Ordinul lui Temesvâry cătră directorul districtual 
din Timişoara, 24 oct 1833, Nr. 251. Acta cons 1833, nr. 67. 

2) Rescriptul lui Temesvâry, 10 ian. 1834, Nr. 307. 
Prot act. cons. 1834, Nr. 5. 

3) Rescriptu! Iui Temesvâry din 14 dec. 1833, Nr. 
282/285 

4> Prot. act. cons 1834, Nr. 5, 14, 17, 18, 19, 24. 
n Prot. act. cons. 1834, Nr. 39. 
6 ) Prot. act. cons. 1834, Nr. 55, 56. 

Omilie la Dumineca X-a după Rusalii. 
Iubiţi creştini! 

Din suspinul adânc al sufletului nostru, din 
chaosul lugubru al frământării nebune a ome-
nimei ce merge spre cataclism, vorbele evanghe
lice, sunt cataplasme sufletelor târîte în acest 
infern. Cum odinioară îngerii cântau în coruri 
„Mărire întru cei de sus..." vestind păstorilor 
naşterea Domnului Isus, aşa şi acum ni-se mân
gâie sufletul, când ne îndeletnicim cu cele pro
fesate de sf. noastră biserică. Căci — iubite as-
cuitătorule — dacă ţi-c> gândul încărcat de scene 
sângeroase, ale acestui neam omenesc, dacă 
urechea ta a u d e gla;;ul jalnic fi! celor muribunzi 
şi suspinuriie celor de acasă — te întoarce şi-ţi 
ia cartea sfântă, ceteşte în ea şi valurile sufle
tului tău s e alină. Ceteşte ori tinde în această 
carte , căci aici -nu- există fă ţărn ic ie , ci n u m a i 
adevăr. . 

Pentru u n moment, iubiţii mei, vreau să 
vă elevez sufletul, franspunându-vă în el învă
ţăturile sf. evanghelii de azi Iată — cum Isus 
se coborîse de pe muntele Tabor — îl întirnpină 
un om, rugându-1 să tămăduiască pe fiul său 
„că este lunatic şi rău pătimeşte. Că de multe 
ori cade în foc şi în apă". 

Nu este mai grea boală decât boala sufle
tească. Un om cu durere în mâni în picioare, 
boale externe, se mai poate cură; dar omul bol
nav sufleteşte e un om mort Somnambiilistul 
(lunatecul), e.bolnav sufleteşte — boală psihică 
— şi pe unul de acesta nu este doctor pămân
tean să-1 vindece. Şi această boală nu cunoaşte 
obstacole; cel cuprins de ea, umblă cu uşurinţă 
pe cele mai temerare locuri. Boala aceasta însă 
se poate înţelege şi altcum'. Şi noi suntem în-
tr'un somnambulism religios, am apucat pe căi 
rele, ne avântăm în ignorante periculoase. Ne 
desfătăm în desfrâuri în urma abundanţei de 
bani şi nu este niaie din noi să zică: milueşte-mă 
Doamne, că rău .mă chinuesc. Beduinul rătăcitor 
prin pustiul Saharei dă de oazele răcoroase, sau 
se adăposteşte la umbra vr'unui tamaris, iar noi 
în aceste vremuri de restrişte să aflăm oaze în 
sf. noastră biserică, sau să ne adăpostim sub 
scutul legilor bisericeşti. In lipsa aces tea ne 
sbatem şi noi, legaţi fiind cu legătura păcătoasă 
a viciului. "Omule netrebnic şi plin cu păcate, 
du~te cu inima ta înaintea altarului, — roagă 
pe Domnul să-ţi ridice sufletul din somnambu-
lismul condamnabil ce-1 duci. Şi nu numai la 
persoane singuratice se află acest somnambu
lism - o dibuire periculoasă în ignoranţa — 
ci sunt neamuri străine de învăţătura lui Isus. 
Că noi am avea datorinţa să aducem pe aceste 
neamuri la adevărata biserică, o ştim, dar n'o 
facem. Isus zice „şi alte oi mai am, cari nu sunt 
din staulul acesta şi aceste mi-se cade să le 
aduc, şi va fi o turmă şi un păstor". Zelul pen
tru lăţirea adevărului să ne cuprindă sufletele 
şi să fim şi noi misionari ai evangheliei. Nobi-
Htarea sufletului prin transplantarea învăţăturilor 
dumnezeeşti, să ne fie o ţintă a vieţii şi atunci 
nimic nu ni-e cu neputinţă. 

Suntem cu toţii — cu toată societatea 



omenească — bolnavi. Ne aruncăm şi noi în 
noroiul păcatelor şi nu ne putem ridică cu con
ştiinţa să zicem: vreau să rup cu vieaţa păcă
toasă. Puterile sufleteşti ne sunt prea slăbite,, 
căci nu avem credinţa recerută. 

Trebuie să ne refugiem cu tot sufletul no
stru la maica biserică; aici putem căpătă bal-
zam durerilor noastre. Isus zice: „O neam necre
dincios, până când voiu fi cu voi..." Şi apoi 
vindecă bolnavul. Este aici un avertisment lumii 
păcătoase. Vedeţi cu toţii puterea cea mare a 
lui Dumnezeu; toate creaturile îi arată puterea, 
iar noi cei mari în patimi şi mici în suflet, nu 
vrem să vedem. Biserica e instituţia lui Hristos, 
ne binevesteşte adevărul şi noi ce mai aşteptăm. 
Când Isus e întrebat de învăţătorii săi, că de 
ce ei nu au putut scoate demonul, li-se răspunde: 
Pentru necredinţa voastră; că adevăr zic vouă, 
de veţi avea credinţă ca grăunţul de muştar, 
veţi zice muntelui acestuia; treci de aici acolo, 
şi va trece şi nimica nu va fi vouă cu neputinţă". 
Aceasta credinţă, pe care şi eu da multeofi am 
accentuat-o, nu o avem, Isus pe mulţi nefericiţi 
ce-i vindecă, îi întreabă; crezi în Fiul Iui Dum
nezeu, şi când i-se răspunde, că da, îl vindecă. 
Nu avem noi credinţa aceasta, căci atunci pă
mântul ar fi un paradis, nu ar fi certe ci o ar
monie desăvârşită. Deoarece apostolii nu au 
avut credinţa firmă a puterii date lor, nu au 
putut vindecă bolnavul. însuşi apostolii nu au 
fost convinşi de puterea dată lor, când Isus le-a 
zis: „Iată vă dau vouă putere asupra duhurilor..." 
şi de aceea nu se ştiu folosi de ea, nu pot vin
decă bolnavul. Ca nişte oameni sfioşi nu erau 
deci convinşi de tăria credinţii, iar de altădată 
reîntorcându-se la Isus, cu mirare aduc de 
ştire, că şi dracii li-se supun. Văd şi ei că pu
terea credinţii e mare şi nime nu i-se poate îm
potrivi. Aşâ e şi în vieaţa noastră de toate zilele. 
Omul evlavios, credincios trece cu gesturi dis
preţuitoare peste grijile lumeşti, îşi urmează sco
pul său nobil, fără a căută în dreapta sau în 
stânga. Cel cu convingeri religioase firme, în
fruntă orice pericol. Misionarul catolic străbate 
stepele Africei, printre tot felul de animale şi 
oameni sălbatici, dar nu se teme. Are credinţă. 
Aşâ să fim şi noi preoţii — să promovăm cul
tura religioasă fără a ne luă după judecăţile 
unuia sau altuia. Tot asemenea oricare dintre fiii 
adevăraţi ai bisericii, meargă înainte fără şovăire. 

Şi cum ne putem noi câştigă credinţa ? Ne 
spune iar Isus: prin post şi rugăciune. Astăzi 
însă s'a înrădăcinat la noi în locul postului, în-
buibarea şi în locul rugăciunii, indiferentismul. 
Postul sufletesc e cel adevărat; înfrânarea ten
dinţelor păcătoase, dar pe lângă acesta mai este 
şi postul extern; înfrânarea dela mâncări de 
dulce. Când omul trăieşte în înfrânare trupească, 
de sine vine şi cea sufletească. Dar bine să 
băgăm de seamă să nu cădem în înfrânarea ex
ternă, în fariseism. Noi însă nici postul trupesc 
extern nu-1 ţinem, decum cel intern. Cu deose
bire clasa mai avântată a noastră nu dă nimic 
pe post. Intelectualul nostru e mândru, dacă nu 
ştie cât durează un post şi când se începe. Am 
avut ocazie să văd intelectuali străini şi m'am 
mirat cum ţin ei la post şi cum ţin şi la formele 
externe religioase. La noi e virtute a luă în ze
flemea ceremoniile bisericeşti, ciasa cultă a noa
stră dâ rău exemplu poporului. Copilul ţăranului 
evlavios, ajunge la oraş se trezeşte cu câteva 
clase şi face virtute din a nu cunoaşte nimic 
ce e bisericesc. Nu voesc să inzist aici asupra 
cauzei acestui fenomen, căci s'a vorbit mult de 
lipsa temeinică a catehjzaţiei. Aşâ intelectualul 
nostru după terminarea gimnaziului, ajunge îrstr'o 
şcoală superioară, unde viciile oraşelor îl fac 
să-şi uite de biserica sa. Se înstrăinează sufle
teşte de satul său cu biserica sa umilă şi cu 
poporul său evlavios. Azi unul mâne altul şi aşâ 
îii-s'a format o clasă civilizată cu foarte puţin 
simţ religios. Mergeţi la oraşe în biserici pom
poase, în catedrale şi le veţi află goale. întrebaţi 
pe vr'un domn de-ai nostru, despre unele orân-
«duieli bisericeşti şi veţi vedea că nu va şti. 
Străinii au diferite case religioase, unde ţin pen
tru credincioşi întruniri religioase, de ce nu s'ar 
putea şi la noi înfiinţa aşâ azile, unde regulat 
să se ţină de oameni pricepuţi vorbiri religioase. 
La biserică nu se poate face aceasta decât Du
mineca, dar în astfel de localuri ori când şi se 
poate vorbi în ton mai liber decât în biserică. 
Facă aceasta cei dela oraşe, unde sunt tot felul 
'de religii, unde bântuie toate păcatele sodomice 

şi atragă la aceste vorbiri şi pe intelectualii 
noştri. Până când numai noi preoţii vom predică, 
dar clasa cultă nu ne va da mână de ajutor, nu 
am făcut nimic. Transplantarea adevărului evan-
gelic în sufletul lui, l-ar face un adevărat fiu 
bisericesc; care ar pune pond şi pe formele ex
terne ale cultului divin; ar posti şi ei şi s'ar 
rugă lui Dumnezeu. De aici apoi, în urma postu
lui şi rugăciunii, cu credinţa ar putea pune la 
cale orice. La noi e o spoială în toate, un lucru 
extern, dar intern nici decum. Şi cu cât ne de
părtăm mai mult de obârşie, de rădăcină, dela 
ţăran spre domn, cu atât e mai,slabă credinţa; 
ni-se pierd obiceiurile bune strămoşeşti. Vorba 
lui Eminescu » 

„Pe unde trece drum de fier 
Toate cântecele pier" 

exprimă o părere de rău a părăsirii obiceiurilor 
strămoşeşti, a credinţii în Dumnezeu şi ameste
cul tot mai tare în vieaţa sgomotoasă şi plină 
de vicii a oraşelor pline de socialişti şi atei. 
Azi, când mai'mult ar trebui să ne întărim cre
dinţa, când mai mare trebuinţă avem de ea, stai 
uluit în faţa evenimentelor ce se petrec. Sângele 
nevinovat se varsă, sub falsul titlu, pentru binele 
omenimei, pentru dragostea faţă de adevăr. O 
ipocrizie la culme. învăţaţi, diplomaţi, a căror 
ştiinţă vi-e spre nebunie, veniţi şi scoateţi lumea 
din halul în care se află, veniţi că un nebun de 
Princip, un Cabrinovici, au aruncat o peatră în 
fântână şi voi veniţi s'o scoateţi. Dar n o puteţi. 
Sunteţi cu mult prea mici, nu aveţi credinţă, căci 
de-aţi aveâ-o nimic nu v'ar fi cu neputinţă. In 
mâna Ta Doamne e această putere, Tu ai zis 
„să fie lumină" şi s'a făcut zi şi acum să fie 
pace şi se va face. 

Necredinţă e la noi şi necredinţă pe toată 
linia. Din lucrurile sfinte, din acţiunile caritative, 
s'au făcut obiecte de speculaţie de comerciu. 

Tineretul şi-a pierdut simţul pudoarei, şi 
nu rar când foile ţi-aduc ştirea, de sinuciderea 
vr'unul băieţan din motive erotice. Birtul la sat 
e plin, iar la oraşe se bea se chefueşte cu mult 
mai mult ca'n timp de pace. Iată credinţa zile
lor noastre. Dar vai vouă, aceste sunt stări, cum 
erau nainte de Noe, şi ne pedepseşte şi pe noi 
Dumnezeu. începutul' pedepsii e aici, să ne în
toarcem până e timp. Apelez la toţi: rupeţi cu 
trecutul, ieşiţi din somnambufismul vostru şi 
ziceţi în inimile voastre; vreau să mă îndreptez. 
Nu mai continuaţi aşâ, ci încontinuu rugând 
pe Dumnezeu şi înfrânând prin post trupul vo
stru, să dobândiţi credinţa necesară mântuirii, 
căci 'ceasul e aproape şi nu cumva întârziind 
să ni-se răspundă: „Amin zic vouă nu vă cunosc 
pe voi". Să fim număraţi în rândul drepţilor, 
cari dau mărire Tatălui Fiului şi sf. Duh. Amin. 

N. llieşiu. 

INFORMAŢîUNL 
Adunare naţională. Marele sfat al Na

ţiunii române din Ungaria şi Transilvania 
convoacă Adunarea naţională la Alba-Mia, 
cetatea istorică a neamului nostru, pe ziua 
de Duminecă în 18 Noemvrie (1 Decem
vrie) a. c. la orele 10 a. m. 

La adunare vor luâ parte: Episcopii 
români, toţi protopopii în funcţiune ai 
celor două confesiuni româneşti, câte un 
exmis al fiecărui Consistor şi Capitlu, câte 
2 exmişi ai societăţilor culturale, câte 2 
exmişi din partea fiecării reuniuni femeieşti, 
dela fiecare şcoală secundară, institut teo
logic, pedagogic şi şcoală civilă câte 1 
reprezentant, câte 2 delegaţi dela fiecare 
reuniune învăţătorească, garda naţională 
va fi reprezentată prin câte un ofiţer şi 
un soldat din fiecare secţiune comitatensă, 
câte 2 delegaţi dela fiecare reuniune de 
meseriaşi, delegaţii partidului social-demo-
crat român, tinerimea universitară prin 
câte 2 exmişi, fiecare cerc electoral român 
va trimite 5 reprezentanţi, 

Comisariatul dela sinoade revocat. Prin un 
ordin al ministrului maghiar de culte şi instruc
ţiune publică, sosit în zilele aceste la manile P. 

S. Sale părintelui nostru Episcop Ioan, s'a des
fiinţat şi instituţiunea comisariatelor dela sinoa
dele noastre eparhiale. 

Aviz. Pentru exmiterea reprezentan
ţilor la adunarea naţională din Alba-Iulia, 
convocam comitetul reuniunei învăţătoreşti 
pe Joi în 15/28 Noemvrie a. c. la şedinţa 
extraordinară în şcoala centrală din Arad 
pe orele 10 a. m. Arad, 10/23 Noemvrie 
1918. Cristea, notar. Iosîf Moldovan, pre
şedinte. 

Personal. P. S. Sa părintele episcop al die-
cezii Caransebeşului Dr. Miron Cristea, a sosit 
Vineri, în 9/22 Noemvrie, în Arad pentru a par
ticipă la sinodul episcopesc Ioan. Spre acest 
scop a sosit la Arad şi P. C. Sa părintele vicar 
Roman R. Ciorogariu. 

Giasul mândrei Basarabii cere unirea tuturor 
Românilor. In Chişineul desrobit Românii au ţi
nut o mare adunare, la care a participat şi îm
puternicitul Americei Wopicka. Din hotărîrea 
bărbătească luată în această adunare, reprodu
cem înâlţâtoarea declaraţie: 

„In numele nostru ca şi în numele între-
gei conştiinţi naţionale declarăm sus şi tare, că 
nesguduită hotărîre a românismului este de a nu 
primi, în aceste momente când toate ţările lo
cuite de acelaş neam se topesc Ia o singură 
vieaţă liberă, altă alcătuire politică decât statul 
naţional unitar. 

„Trăiască, crească şi înflorească Basarabia, 
trăiască Ardealul şi Bucovina, unite pentru ve
cie cu ţara mamă în hotarele largi cuprinzătoare 
ale României mari". 

Şedinţă festivă în camera franceză. Presi-
dentul Deschanel, în şedinţa din 9 I. c. într'o 
vorbire mai lungă, salută cauza victorioasă a 
înţelegerii. Ministrul de externe Pichon declară, 
că visul Italiei despre unitatea naţională s'a rea
lizat prin ocuparea pământului iredent, Franţa 
îşi va asigură de nou integritatea naţională, pre
cum şi liberarea naţiunilor asuprite. A vorbit 
apoi Ctemenceau, ministrul president, şi a invi
tat parlamentul să gândească la datoriile nouă 
ce trebuie să le împlinească după răsboiu. Noi 
aliaţii, zice Cl^menceau, am câştigat răsboiui. r 

Se poate, că va trebui să aşteptăm câtva timp * 
până la sosirea păcii, soartea popoarelor noastre 
este însă statorită. Reputaţia noastră — sfâr
şeşte vorbitorul — este că suntem un popor 
ideal'st. Franţa reprezintă modul de gândire 
ideal: Marele răsboiu cruciat îl poartă pentru 
dreptate. (Lungi aprobări). 

Te Deum în Londra pentru sfârşitul răs-
boiului. Din Londra se anunţă că în Camera 
comunelor prim-ministrul Lloyd George, salutat 
cu mari ovaţii, a cetit condiţiile armistiţiului. 
Apoi a spus următoarele: Azi, Luni, 11 Noem
vrie la ora 11 dimineaţa a luat sfârşit răsboiui 
cel mai grozav şi mai cumplit ce a lovit vre-o-
dată omenirea. Sper că în aceasta dimineaţă 
istorică a luat sfârşit răsboiui cel din urmă. 
(Aplauze îndelungate). Nu estimp acum de vorbit. 
Inimile noastre sunt pline de recunoştinţă, pen
tru cari nu sunt cuvinte. Propun de aceia să 
amânăm şedinţele camerei şi să muîţămim în 
biserica lui Dumnezeu pentru eliberarea din ma
rea primejdie. Membrii camerei comunelor s'au 
dus apoi în biserică, într'un convoi solemn. 

Ajutor de vesminte. Ministrul de culte şi 
instrucţiune publică a asemnat Ja oficiile de 
dare ajutoarele de vesminte pentru preoţimea 
din dieceză. Consemnările preoţilor s'au trimis 
deja oficiilor protopresbiterale spre comunicare. 

f Alexandru Lebu. Consistorul arhidiecezan 
cu adânc regret anunţă, că Luni, în ¿9 Octom-
vrie (11 Noemvrie) a. c , a trecut la cele eterne 
mecenatele Alexandru Lebu, mare proprietar în 
Sibiiu, născut la 10 Noemvrie «835 în comuna 
românească Cacova din cercul Săliştei, care con
siderabila agoniseală a vieţii sale laborioase a 
testat-o bisericii şi neamului său ortodox din 
Transilvania şi Ungaria pentru scopuri culturale, 
înmormântarea i-se face Mercuri, în 31 Octom-
vrie (13 Noemvrie) a. c , la orele 2 p. m. din 
biserica catedrală, în cimiterul central, — Sibiiu, 
din şedinţa Consistorului Arhidiecezan ortodox 
român, ţinută la 29 Octomvrie v 1918. Consi
storul Arhidiecezan. 



Ştefan Jianu. Consistorul eparhiei ortodoxe-
române a Caransebeşului cu adânc regret anunţă, 
că Vineri în 2/15 Noemvrie a. c. la orele 11 din 
noapte a trecut la cele vecinice în etate de 36 
ani, împărtăşit cu sf. Taine, asesorul consisto
rial şi referentul şcolar Ştefan Jianu, vicepresi-
dent al „sfatului naţional român" din loc, de
putat al sinodului eparhial şi al congresului na
ţional bisericesc, membru al corporaţiunilor bi
sericeşti inferioare şi al tuturor societăţilor noa
stre culturale şi sociale, membru al reprezentan
ţei orăşeneşti ş. a. după o muncă încordată, în
deplinită cu zel în decurs de un deceniu în cele 
mai grele timpuri pentru biserică şi neam, atât 
pe teren bisericesc-cultural cât şi pe cel social-
naţional. Eparhia îi va păstră scumpa memorie. 
Înmormântarea se va face Duminecă în 4/17 
Noemvrie a. c , la orele 2 p. m. din locuinţa sa, 
Strada Curescu Nr. 4. Dumnezeu să-i facă parte 
cu drepţii săi! Caransebeş, din şedinţa Consi
storului diecezan ortodox român, ţinută la 3/16 
Noemvrie 1918. — Consistorul eparhial. 

Lipsa de profesori universitari la Bucureşti. 
In Senatul român, Dr. D. Niculescu, a interpelat 
pe ministrul cultelor asupra situaţiei învăţămân
tului dela universităţi, arătând că universitatea 
din Bucureşti e acum mai fără profesori. Dintre 
profesorii, cari au făcut politică cerând intrarea 
României în răsboiu, au plecat departe de ţară, 
în timpul răsboiuiui dnii Em. Antonescu, care 
şi-a scutit şi fiul de serviciul militar, Simion 
Mândrescu, C. Sipsomo, fraţii Negulescu, C. Dis-
sescu, Pangrati, Toma Tomescu, Dr. I. Canta-
euzino. Toma Stelian, etc. Dintre foştii acţionişti 
numai dnii Dr. Teohari şi Bungeţeanu şi-au fă
cut datoria. Dl Dr. Niculescu a terminat propu
nând suspendarea inamovabilităţii profesorilor 
universitari şi cerând măsuri de ordine. 

iată răspunsul dlui ministru Mehedinţi la 
aceasta interpelare: Dl ministru consideră uni
versitatea ca organul cel mai de seamă al sta
tului şi a recunoscut că dacă medicii, advocaţii 
şi profesorii sunt aşă cum sunt, vina revine uni
versităţilor. Este drept că sunt şi au fost profe
sori universitari, cari au luat lefuri fără să facă 
cursuri; au fost şi sunt certuri publice între pro
fesori ; R fost chiar un profesor, care a avut şi 
o situaţie oficială, când a declarat, la un meeting 

., că .primul ministru ar trebui să fie împuşcat şi 
dinastia „alungată. Vina e a celor cari i-au tole
rat să săvârşească asemenea fapte. E greu unui 
ministru să scuze asemenea procedeuri. 

Dl ministru a recunoscut, că vina celor ce 
se petrec la universitate o are însuş corpul pro
fesoral respectiv. La început au fost făcute nu
mirile fără concurs şi a fost bine. Aşâ au fost 
numiţi Costaforu, Maiorescu, Haşdeu, Odobescu. 
in urmă s'a prevăzut concursul şi a mers dea-
semenea bine. Dela o vreme s'a prevăzut însă 
că numirile să fie făcute pe baza lucrărilor. 

Cu practica acestui sistem, spunea dl mi
nistru, atmosfera în universitate, se asemănă gro
zav, cu atmosfera sălilor electorale. 

Ce e de făcut ? Nu stă în putinţa unui om 
să schimbe vieaţa morală a unui popor. Dar ca 
ministru voiu căută să aduc unele îndreptări, ca 
să înceteze mandarinatul universitar. Deci, voiu 
dispune ca profesorii să fie plătiţi pentru orele 
în cari ţin cursuri. Dacă nu vor face cursuri, nu 
vor primi salarii. (Aplauze.) In privinţa recrutării 
corpului profesoral, arn pregătit o lege prin care 
se cer lucrări de valoare candidaţilor. Pentru 
fiecare din cazurile semnalate de interpelării 
ministrul face cercetări şi va luă măsurile ne
cesare. 

0 crimă. Tăciunari din Căpâlnaş şi Birchiş 
au pricinuit mari pierderi neamului românesc, 
dând foc castelului din Birchiş, care a ars până 
în temelii şi azi e o ruină, o privelişte tristă. 
In castelul acesta a trăit şi muncit ani' dearân-
dul marele Alexandru Mocsonyi, de aici a răs-
pâadit raze de lumină şi nădejdi în luptele pen
tru desrobirea noastră naţională A căzut victimă 
focului şi bibliotecă rară şi bogată şi o mare 
parte din preţioasele manuscripte ale nemurito
rului nostru bărbat, spre cea mai mare pagubă 
a istoriei noastre contimporane. Pe marginile 
cărţilor din bibliotecă se aflau însemnate multe 
gândiri şi observări geniale ale fericitului pro
prietar şi mecenate al neamului românesc. Pa
gube considerabile s'au făcut şi în aranjamentul 
intern al castelului din Căpâlnaş. Dispreţul în
tregului neam asupra celor ce şi-au pătat nu
mele prim urîciunea astorfel de fărădelegi. 

Poşta redacţiei. 
Păr. Dr. N. Br. în B.-C. Articolul de lege, 

la care Vă provocaţi, pentru ziaristica română 
nu e mai mult obligator şi astfel reflexiunjlor 
P. O. D.-Voastre nu le putem da loc. Le puteţi 
publică în ziarul, ce-l redactaţi. 

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiş. profesor. 

PARTEA OFICIALA. 
C o n c u r s e . 

Nr. 4055/1918. 
Pentru îndeplinirea postului de pro

topresbiter în tractul B-Comloş se publică 
concurs cu termin de 30 zile computate 
dela prima zi ce urmează după publica
rea în organul oficios „Biserica şi Şcoala" 
cu emolumentele: 

/. Dela parohia centrală B.-Comloş: 
a) Sesiunea aparţinătoare parohiei 

protopresbiterale. 
b) Birul parohial legal. 
c) Stolele legale. 
d) Eventuala întregire dela stat. 

//. Din protopresbiteral: 
a) Locuinţă liberă în casa tractuală, 

cu dreptul de folosire a intravilanului. 
b) Retribuţiune dela dieceză pentru 

inspecţia şcolară şi şedulele dela cununii 
în suma ce o va stabili sinodul eparhial. 

c) Birul protopopesc dela fiecare preot 
din tract în suma anuală de 20 cor. 

d) Diurne pentru vizitarea canonică 
şi revizuirea socoţilor conform concluse
lor sinodale. 

e) Spesele cancelariei protopopeşti în 
suma, ce o va stabili sinodul eparhial. 

Toate dările şi sarcinile publice după 
sesia parohială şi după întreg venitul be
neficiat le va suporta protopresbiterul 
alegând. 

Aspiranţii la acest post se avizează, 
ca în terminul indicat să subştearnă sub
scrisului Consistor diecezan recursele 
lor instruite cu documentele de cvalifi-
caţiune prescrise în §-ul 53 din Statutul 
organic şi prin concluzul congresual Nr. 
111 din anul 1888 şi anume: să dove
dească, că au cvalificaţiune recerută a r e 
flectanţilor la parohiile de cl. I, să pro
ducă testimoniu de maturitate şi să do
vedească cu atestat că au împlinit cel 
puţin 5 ani în serviciul bisericesc sau 
şcolar cu succes deplin mulţămitor şi că 
prin zelul, capacitatea şi diliginţa lor s'au 
distins pe terenul bisericesc-şcolar. 

Arad, din şed. cons. dela 1/14 Noem
vrie 1918. 

Consistorul gr.or. român din Arad. 
—a— 2 - 3 

In temeiul ordinului consistorial cu Nr. 
Nr. 3739/1918 pentru îndeplinirea parohiei de 
clasa primă din F.-Varşiand devenită vacantă 
prin trecerea în deficienţă a veteranului paroh 
loan Popoviciu prin aceasta se escrie concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în 
organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. Sesiunea parohială 
în extenziunea ei de azi, împreună cu dreptul 
de păşune. 2. Birul legal. 3. Stolele legale. 4, 
Intravilanele parohiale folosite de preot. 5. Even
tuala întregire dela stat. 

Alesul este obligat a predică cel puţin de 
2 ori în fiecare lună, a catehiză şcolarii români 
ortodocşi din comună fără alta remuneraţie şi a 
suportă toate dările după beneficiul său preoţesc. 

Doritorii de a ocupă aceasta parohie sunt 
datori ca recursele adresate comitetului parohial 
din F.-Varşiand adjustate cu testimoniu de cua-
lificaţiune pentru parohii de clasa primă, cu te

stimoniu de maturitate, eventual cu atestat des
pre serviciul prestat, să-1 înainteze oficiului pro

topopesc rom.-ort, din Siria (Vilâgos) în terminu' 
concursual, în care restimp pe lângă respectarea 
dispoziţiunilor cuprinse în § 33 din regulamen
tul pentru parohii şi pe lângă încunoştiinţarea 
prealabilă a protopresbiterului tractual, vor avea 
a se prezentă în sfânta biserică din F.-Varşiand 
spre aşi arătă desteritatea în cele rituale şi ora
torie, iar încât ar fi din alta dieceză să dove
dească că au consensul Prea Sfinţitului Episcop 
diecezan. 

Dat din şedinţa comitetului parohial rom. 
ort. din F.-Varsiand la 21 Octomvrie 3 Noem
vrie 1918. 

loan Popoviciu m, p., pres. corn. par. Petru 
Muntean m. p., noi. corn. par. 

In cogţelegere cu: Mihail Lucuţa m. p., 
protopresbiter. 

- • — 2—3 
Pentru îndeplinirea parohiei din Brestovaţ 

(ifcga) protopresbiteratul Beiinţ, devenită vacantă 
prin decedarea preotului Filip Vuia, se escrie 
concurs cu termin de 30 Zile dela prima publi
care în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate eu acest post 
sunt: 1. O sesie parohială, conform coalei ca-
tastrale. 2. Birul legal. 3 . Stolele legale. 4. Casă 
parohială cu două chilii, bucătărie şi supraedi-
ficate. 5. întregirea dela stat, pentru care însă 
parohia nu ia asupra sa nici un angajament. 

Jumătate din beneficiul expus compete vă
duvei rămase după preotul F. Vuia, în senzul 
§-lui 26 din Regulamentul pentru parohii. 

Alesul e îndatorat a suportă toate dările 
publice după venitele ee beneficiază şi a cate
hiză şcolarii de religia gr.-or. rom. din loc, fără 
altă remuneraţie. 

Parohia e de clasa a IlI-a. 
Recurenţii sunt poftiţi a dovedi cvalificaţra 

recerută pentru această clasă, conform condu-
zului sinodului eparhial Nr. 84 din 1910, având 
a aşterne petitele adiustate cu documentele ori
ginale şi cu atestat (de moralitate) despre even
tualul serviciu prestat până aci, adresate comi
tetului parohial din Brestovaţ, la Preaon. Oficiu 
ppresbiteral din Beiinţ (Belencze), în terminul 
concursual, sub durata căruia, pe lângă stricta 
observare a §-lui 33 din Regulamentul pentru 
parohii, vor avea a se prezentă în sf. biserică din 
Brestovaţ, pentru a-şi arătă desteritatea în cele 
rituale, dar numai dupăce vor dovedi protopres
biterului tractual că posed cvalificaţia prescrisă; 
iar cei din altă dieceză, că au înalta încuviin
ţare a Prea Sfinţiei Sale Domnului Episcop die
cezan din Arad, să poată reflectă la această 
parohie. Comitetul parohial. 

In înţelegere cu: Gherasim Sârb, ppresb. 
—a— 2—3 

) Pentru îndeplinirea postului de paroh dela 
parohia de clasa primă din Giula oraşul mic ro
mân (Gyula) se escrie concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în organul oficial 
„Biserica şi Şcoala." 

Beneficiul constă: 1) casă parohială ; 2) pă
mântul parohial în estens. benef. de parohul emerit 
Petru Biberea; 3) birul legal şi stolele legale ; 
4) congrua dela stat pentru care parohia nu ga
rantează. 

Alegândul preot are să supoarte toate dă
rile după beneficiul său şi esteîndatorat a ca
tehiză la şcoaleie din comună fără nici un drept 
de remuneraţie dela parohie. Parohia fiind de cî. 
1, dela recurenţi se recere cvalificaţia prescrisă 
în concluzul, V. Sinod eparhial nr. 84/1910. 

Recurenţii înainte de a se prezen-â înaintea 
alegătorilor au întâi a dovedi Protopopului trac
tual, că întru:'esc toate condiţiile din concurs, iar 
cei din alta dieceză vor dovedi şi consimţământul 
P, S. Sale d-!ui episcop diecezan la recursul lor. 
Recursele adjustate cu documentele prescrise şi 
cu atestat despre serviciul de până acum, se vor 
subşterne oficiului protopopesc în Chişineu (Kis-
jeno). Recurenţii pe lângă stricta observare a § 
33 din Regi. par. au a se prezentă în st. bise
rică din Giula oraşul mic român spre a-şi arătă 
desteritatea în cântarea bis. oratorie şi rituale. 

Giula oraşul mic rom. din şedinţa comitet, 
par. dela 8/21 Sept. 1918 
Pavel Anuleu, Ilie Maniu, 
preş. com. par. notar. 

în conţelegere cu Dr. Dirnitrie Barbu, prot» 
tractual. 
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